



GOVERNMENT OF KARNATAKA
KARNATAKA STATE PRE-UNIVERSITY EDUCATION EXAMINATION BOARD
II YEAR PUC EXAMINATION MAR-2013
SCHEME OF VALUATION

Subject Code : 05

Subject : TELUGU

Qn. No.		Marks
I	1. కవిప్రహ్లా, ఉభయకవి మిత్రుడు 2. ప్రాహ్లాణ ప్రహ్లాచారి, మాయావతుడు కుమారుడు 3. భానుమతి 4. లూధకతలు తెలిసిన స్వచ్ఛ 5. కౌటుమరాజు కథలు	5x1=5
II	6. మాతాపితలు, మిత్రుడు 7. నన్నయ 8. హంది 9. బంటు బంటు పుట్టిన చదువు 10. రిజర్వేరి చాయాదోవి.	5x1=5
III	11. వరమున బుట్టి తన భరతవంశము జోషికి నందు. 1x4=4 వరు నకు గిడువైతి జనవంతుల బొందితి నొతి విక్రమ స్థిరులును పుత్రులంబు దసితిన సమయముల ప్రాపుగాబితిన్ సరసి బునాభ! యిన్నిట ప్రశస్తికి కెక్కినదాన కెంతయున్ 12. ఎంతటి మంట! హస్తినగ రాకకు పట్టపురాణి యట్టువో కాంత్యు హమలీని నిజు కాంతుడు యని నిశ్చయించి క యాంతురవర్తి యైత మిని నిమగ్నిచరరంగమాడునా వింతును బొంది చూడె వినువోధిని యారలు పులకింతుడున్	

Qn. No.	Marks
<p>IV 13 నేమడు మృగచర్యశి, మోదుగుదండాశి ధరించి, రాదిరంగు బడలని సురకొబుసలని ప్రకాశిస్తూ, ముంచి మాటుకా రిగావ్రాస్తూ ప్రాప్తించి వాటి వాటిని విశ్రాంతి కోసం పార్వతి దావి సన్నిధికి వస్తాడు</p>	1x4=4
<p>14 రాజులందురు వరుసగా బంగారు సింహాసనాల మీద కూర్చున్నారు. వాళ్ళ ఎదుట ఒక పెద్ద విల్లు ప్రకాశిస్తూ, సకే ఇచ్చుమూదండు చావటట్టుగానే పెళ్ళి మాతురై తండ్రి ప్రకటనలు వచ్చింది.</p>	
<p>V 15 ఏమగుచర్యశి ధరిస్తాడు. ఒకటి దరాసుగలుగు 2x4=8 శ్రీనామలీ ఉంటాడు పెద్ద పామని మోరంగా ధరిస్తాడు. ఎద్దుమీద తీరుగు మాచిచ్చు ముగ్గులను రిణవిపెళ్ళి-కాసుకొంటా లిగలందురు నవ్వులాడి సింహించాడు</p>	
<p>16 భూమి పెద్ద రథమైంది. షాదోలుగుత్రాలయంను. సురకండ్లుల బండికట్టయారు. మారుపరవకం విల్లు కాగాత్రిపురాసుర సాగ్రయంని నిల్వన తమన-కమ్మయ్య రిణాద్దుమడు రిణి-చయ త్కరించాడు.</p>	
<p>17 తన భర్త వక్రములకు వెనిచ్చి వచ్చినాడని పరితపించింది. భర్త కలుపు చెప్పెలని కొంది. నృనాదికి వెల్లుట్లు తాసింది. తాళ్ళిచ్చి చచ్చి వెట్టి రిణ్ణువారు పసుపుముద్ద, నులక మంచం రిణ్ణంగా వెట్టి కూర్చుని న్నానం-కాయమంది. రిణ్ణులు వెట్టుమని రిణ్ణు క చెప్పింది.</p>	
<p>VI 18 మా కలకాక పడి పొవులలు వలలని-చి క్కొనవ్వి. 2x4=8 ఒక వృద్ధ కపోతయ మాటు విసి వలలని-చి క్కొనవ్వి</p>	

Qn. No.		Marks
	<p>మనీ వృద్ధ కమిటీ ఆఫ్ ఇండియాని రిఫర్మచీట్ల ప్రవేశపెట్టడంపై అభిప్రాయం వ్యక్తం చేసిన వ్యక్తుల జాబితా ఇవ్వండి.</p> <p>19. రిఫర్మచీట్ల ద్వారా మరల మరల అందించిన స్టాక్ ఎక్స్చేంజ్ లను పూర్తిగా ప్రతిరక్షించాలి. మరల మరల అందించిన స్టాక్ ఎక్స్చేంజ్ లను పూర్తిగా ప్రతిరక్షించాలి. మరల మరల అందించిన స్టాక్ ఎక్స్చేంజ్ లను పూర్తిగా ప్రతిరక్షించాలి.</p>	
	<p>20. వాల్యూరర్లకు వాటిని నిర్ణయించాలి.</p> <p>1. లైసెన్సింగ్ సంస్థలు 2. కలెక్షనర్ల వారినీ 3. కలెక్షనర్లను - డి.ఆర్.ఆర్.లు 4. కలెక్షనర్లను నిర్ణయించాలి.</p>	
III	<p>21. భవన భూమి - ఇంజనీరింగ్ పాపాలను నిర్ణయించాలి. ఇంజనీరింగ్ పాపాలను నిర్ణయించాలి. ఇంజనీరింగ్ పాపాలను నిర్ణయించాలి.</p>	3x3=9
	<p>22. శిల్ప మూల్యాంకన - వందల సంవత్సరాల పాత చిత్రాలను నిర్ణయించాలి. వందల సంవత్సరాల పాత చిత్రాలను నిర్ణయించాలి.</p>	
	<p>23. అలంకార కళాకారుల ఫ్యాషన్లు - వారి పనిని నిర్ణయించాలి. వారి పనిని నిర్ణయించాలి.</p>	
	<p>24. పాతన - శిల్పమును నిర్ణయించాలి. శిల్పమును నిర్ణయించాలి.</p>	

Qn. No.	Marks
<p>25. విశ్వనాథ విజయం - శ్రీమంకలపాఠశాసనమును చూడండి.</p> <p>విశ్వనాథనామకము తన తండ్రిని పట్టిబంధించి తిట్టెచ్చెదనని రాంబలులని చెప్పిన సందర్భం లిఖించండి.</p>	
<p>26. విశ్వనాథ విజయం - శ్రీమంకలపాఠశాసనమును చూడండి.</p> <p>నాగవి నామకము రాంబలులను గుర్తి రాముని ద్రు నామకని లిఖించి చెప్పిన సందర్భం లిఖించండి.</p>	
<p>VIII 27. నాగమ నామకము శ్రీశాంధ్ర చిలుకపై యుద్ధమున కు వెళ్ళడం: రికనిని చంపడం. చిలుకపాండ్రు రాజ్యములను ఆక్రమించుచు వడం. చామబులులకు రాజ్యములు తన తొనని ప్రకటించుచు వడం రాంబలు నాగమ నామక పట్టిబంధించి తిట్టెచ్చెదనం. విశ్వనాథుడు తన తండ్రిని బంధించి తిట్టెచ్చెదనం ప్రాసించుట.</p>	1x9=9
<p>28. శ్రీశాంధ్ర చిలుక చిలుకపై చంద్రమూల పాండ్రుని పాండ్ర రాజ్యమును ఆక్రమించుచు వడం పాండ్రుని పాండ్రు ప్రభువు తనకు లిఖించి పాండ్రుని చంపడం. పాండ్ర రాజ్యము నాక్రమించుచు వడం చంద్రమూల పాండ్రుడు రాంబలుల తిట్టెచ్చెదనం రాంబలు నాగమ నామకని శ్రీశాంధ్ర చిలుకపై కి యుద్ధమున కు పంపడం నాగమ నామకము చామబులులకు రాజ్యములు తన తొనని ప్రకటించుచు వడం ప్రాసించుట.</p>	

Q. No.		Marks
29.	<p>నాగలనాలల గడు రాలల సర్కా నాథీపతి. విలువలనగర నామూజునలు ను రితితిథా యెత్తి పరిపాలనాని రాలలల చాణియ వారిదూగా ఉండెను. రిత్తి సా నాథీపత్యుని శ్రీ సాజులు భ అపడు చుండెరి. ఇ రుండ్ర చాలి నిచ్చిలుపు ను నగ తిల్లి రిత్తి నిచుం తాను జుంబి స సాజులు ల తనతో నది ప్రకటించు కొని రాలల శి గ్రహ యు నగ పొత్తు కు యెను. తన గయారుని చా బంతుం ప బిదును చి వరికి సురుస్తా నలు ని జి త్ర పుండెరి.</p>	
IX 30	<p>గురు + ఉనుడు - గుణసాధి</p>	3x2=6
	<p>సూ:- రిత్తి రాలికి ఇ - ఉ - యు ల ప ర మ్మై తో వ ర స గా ప - ఓ - రి ర ల ప తా దో త మ వు నాయి</p>	
31.	<p>పుణాన + శి త్తుడు - స వర్ణా భుసాధి సూ:- రి, ఇ, ఉ, యు ల గ రి వ రి లు ల ప ర మ్మై తో వారి జిల్లాలు ప తా దో న గా వ స్తాయి.</p>	
32.	<p>రిమ్మ + బ్రహ్మరములు - వృద్ధి సాధి సూ:- రిత్తి రాలికి ప, బ్ర ల ప ర మ్మై తో బ్ర తారం ఓ, ఓ ల ప ర మ్మై తో బో తారు వ స్తాయి.</p>	
33.	<p>రితి + రిధి కయ - య లాదావసాధి సూ:- ఇ, ఉ, యు ల గ రి స వర్ణ యు తో వ రి యు ల ప ర మ్మై తో క్ర మ గా య - వ - ర లు వ స్తాయి.</p>	
34.	<p>బిగత్ + నాటు కయ - రిని నాసి క సాధి సూ:- వర్ణ ప్రధ మూ కు రాల గ క - చ - ట - త - ప రిని నాసి కాల ప ర మ్మై తో క్ర వర్ణ రిని నాసి కాల క బో తారు వ స్తాయి.</p>	

Qn. No.		Marks
35.	<p>మనః + రథము - విసర్జనం</p> <p>సం - విసర్జన ఉత్తర పదం పరమైతి 'శు - ఊ - శ్ - ఊ - ఊ - లు , ఆదేశంగా వస్తాయి.</p>	
X	36. చల్లయును, చంద్రియును - ద్వుంత్వసమాసం 4x1=4	
37.	జాష్యోది రాత్రులు - ద్విగుసమాసం	
38	తాత తై న న వ్య - విశేషణ పూర్వ పద సమాసం	
39	పనుగులయొక్క బంటు - పల్లీ తత్పురుషులు	
40	దినము, దినము - ఏవ్వయ్యభావసమాసం	
41	చలించు కన్నులు కలది - బహువ్రోహసమాసం	
XI	42	4-
<p>శ్రిశ్రిశ్రి పు పు క్షోమ్య క్షోమ్య మ్మగుల వండ</p> <p>1 సుర్మగణం + 2 20 ద్రుగణాలు + 2 సుర్మగణాలు</p> <p>ప్రాసమైతి గు - గు</p> <p>జోటు గితి.</p>		
XII	43.	-4-
<p>గుర్తి - ఉపమయం</p> <p>పంబురం - ఉపమానం</p> <p>వలె - ఉపమానాచారకం</p> <p>మదిల్లిబొక్కలు - సమానధర్మం</p> <p>ఉపమాలంకారం.</p>		
XIII	44	
<p>45 } ఉపాధ్యాయం, విషయం, లాభాలు, వస్త్రాలు</p> <p>46 } ప్రాసియంతాల ఉపసంహరణ.</p>		1x9=9
XIV	47.	-5-
<p>ఈ పాఠానికి విషయం శ్రీ సంక్షిప్తంగా</p> <p>ప్రాసియంతాల.</p>		

Qn No		Marks
XV 48	<p>మన సంకీర్ణ పరిష్కారాన్ని దీపయోగం -6- అనడం వ్యాఖ్యానం చేయమనం విద్యార్థి విధానాన్ని ఎదుర్కొనే సవాళ్లను పరిష్కరింపగల స్థితిలో ఉండాలి. దురదృష్ట తోక సార్వత్రిక విద్య రీతులు జరుగుతున్న విద్య విధానానికి శత్రువుని భావించగలడు. కవి మరెవరి ప్రతికర్మమని కాదు. మనం విద్య రీతి విలంబం చేసి కవిరెండూ ప్రముఖ మాత్ర వహించాలి.</p>	
XVI 49	<p>50 } సామలను వివరంగా ప్రాసించండి. 2x36 51 } 52 }</p>	
XVII	<p>53 ఉదాహరణ 54 రీతింప 55 ఉదాహరణ 56 రీతింప 57 ఉదాహరణ 58 సులభం</p>	4x4
		